
522. štev. V Ltubljani, ponedeljek dne 9. junija 1913. Leto II.
Posamezna številka 6 vinarjev.
*DAN° Izhaja vsak dan — tudi ob nedeljah in 
praznikih — ob 1. uri zjutraj; v pondeljkih pa ob 
8. uri zjutraj. — Naročnina znaša: v Ljubljani v 
upravništvu mesečno K 1*20, z dostavljanjem na 
dom K 1*50; s pošto celoletno K 20*—, polletne 
g  10'—, četrtletno K 5*—, mesečno K 1*70. — 
Za inozemstvo celoletno K 30'—. — Naročnina s« 
us pošilja upravništvu. s
xn Telefon številka 118. NEODVISEN POLITIČEN DNEVNIK.

Posame*x&4 številka 6 vinarjev.
m Ured<tf&vo u upravništvo: aj
Uč/teljska TMfcwnd, Frančiškanska ulita št. ti.
Dopisi se pošiljajo uredništvu. Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Za oglase 
se plača: petit vrsta 15 v, osmrtnice, poslana <u 
zahvale vrsta 80 v. Pri večkratnem oglašanju io- 
w pust — Z« odgovor je /v ložiti in- mko.
«: T ek m n  McvilUa '1*5

0 nekih člankarjih 
in dopisnikih.

Dr. Ignacij Žitnik je klerikalni 
ekspert za balkanska vprašanja, o 
katerih piše večkrat v  »Slovencu«, 
'dolge članke. Posebno originalni ti 
članki ravno niso, nasprotno, zdi se, 
da na dr. Žitnika preveč vplivajo 
članki in razprave znanega nem ške
ga barona Chlumetzkega, s katerim  
jse popolnoma strinja, vodilna misel 
je pri obeh ena: Avstrija na Balkan, 
na vsak način in čim prej pa v Al
banijo in novopazarski Sandžak, ki 
je pa že prenehal biti »Sandžak«, ker 
so ga Srbi in Črnogorci razdelili v 
okrožja in okraje — jusqu’ au dela 
de M itrovitza — kakor lepo pravi 
berlinska pogodba.-

Človek bi rekel: no, pa srečno 
pot m bi si pri tem nekaj mislil, ali 
dr. Žitnik je tudi precej naiven mož 
in piše večkrat reči, ki morajo iz
zvati pri poznavatelju razm er pre
glasen smeh. Te dni se je n. pr. skli
ceval na dr. Šandorja Petroviča, ki, 
dasi Srb in celo nekdanji šef srbske
ga tiskovnega urada, vendar prizna
va Avstriji pravico do novopazar- 
skega sandžaka, seveda — jusqu’ au 
delit de M itrovitza.

Ta Žitnikov argum ent je pa res 
nekaj vreden! To je nam reč ravno 
toliko, kakor ko bi se Nemci sklice
vali* na Arnošta Chaina, češ, on je 
rodom Slovenec in je bil svoječasno 
celo Sokol in vendar priznava Nem
cem pravico, da S lovence’— zada
vijo.

S eveda’ Kdo pa je dr. Šandor 
Petrovič? Clankar »Pester LIoyda«,
polslužbenega organa avstro-ogr- 
skega m inistrstva zunanjih del! Res 
Je, da je rojen Srb (saj je tudi res, 
da je Arnošt Cham rojen Slovenec) 
in res je tudi to. da je bil svoječasno 
šef srbskega tiskovnega urada, ali
— kdaj in kako? Ako dr. Žitnik tega 
ne ve, bodi mu povedano, da je to 
bilo pod konec vladanju kralja Ale
ksandra. žalostnega spomina, da nje
gova naloga je bila braniti v  nem
ških listih krvavi režim poslednjega 
Obrenoviča, ki je izpijal kri srbske
mu narodu. In ko je kralja Aleksan
d ra  11. junija 1903 doletela zaslužena 
usoda, je dr. Šandor Petrovič hitro 
zbežal čez Savo in od takrat blati v  
»Pester Lloydu« Srbe in Jugoslo
vane sploh bolj kot vsak Leopold 
Mandl ali Izidor Steinhardt.

Na take ljudi se sklicuje najbolji 
poznavalec balkanskih razm er v  na
ši klerikalni stranki in potem se ne 
bo čuditi, ako bo nekega dne pisal 
v  »Slovencu«, da prosi Nikolaj Pa- 
Šič službe v ra ta rja  pri grofu Berch- 
toldu. ali pa pri kaki drugi dunajski 
diplomatični vel-čini.

P a klerikalci imajo še eno bal
kansko kapaciteto: londonskega do
pisnika »Slovencu«, ki čuje travo ra 

sti. Mož je nam reč pred par dnevi 
trdil, da so kum anovsko zmago iz- 
vojevali — Srbi? Kaj še! — Bolgari, 
ki so v zadnjem trenotku priskočili 
na pomoč armadi prestolonaslednika 
Aleksandra.

Ta famozni londonski dopisnik 
»Slovencu« bi moral vedeti vendar 
naslednje: P rv a  srbska arm ada pod 
poveljstvom  prestolonaslednika Ale
ksandra je prodirala od Vranje skozi 
Ristovac, P reševo  itd. proti Skoplju, 
oz. Ovčjemu poljji, a druga srbska 
arm ada pod poveljstvom  generala 
Stepanoviča, v kateri je bila tudi ena 
bolgarska divizija, je prodirala iz Ču- 
stendila na Bolgarskem  skozi Krivo 
(Egri) Palanko proti Ovčjemu polju. 
Njena naloga je bila: prijeti turško 
vardarsko  armado, ki sprejme boj s 
srbsko prvo arm ado najbrže na Ovč
jem polju, od strani. Ker je pa Zeki- 
paša hotel stopiti v  ofenzivo, je šel 
armadi prestolonaslednika Aleksan
dra nasproti in bitka se ni vnela na 
Ovčjem polju, tem več pri Kumano- 
vem, tako, da v tej odločilni bitki 
arm ada generala Stepanoviča sploh 
ni mogla stopiti v  akcijo, ker Je bila 
od bojišča oddaljena kakih 50—60 
kilometrov*

Bolgari se kum anovske zmage 
niso razveselili, ker so upali, da bodo 
Srbi tepeni in jih bodo morali priti 
oni reševati (pozneje so Srbi morali 
njih reševati pri Odrinul) in na to so 
oni poslali v  svet vest, da so Bolgari 
v odločilnem trenotku rešili situa
cijo pri Kumanovem. Srbi so to  zla
gano vest takoj odločno dementirali 
in Bolgari niso imeli več poguma 
vzdrževati te laži in so ponižno mol
čali. Za to pa to laž pogreva london
ski »Slovenčev« dopisnik, ki je v  
Bolgare nekam  sumljivo zaljubljen.

Sumnjivo na to, ker operira s 
takimi argum enti, kot je laž o kuma- 
novski bitki in pa na tolikokrat 
prem leta trditev, da je Turčija bila 
poražena pri Lozengradu in Lile 
Burgasu in da Srbi ne bi prišli do 
Prilepa in Bitolja, da Bolgari niso 
prem agali Turkov pri Lozengradu in 
Lile Burgasu.

Dobro, to je m orda res, ali lon
donski »Slovenčev« dopisnik naj od
govori na vprašanje: kaj bi pa bilo, 
da so bili Srbi poraženi pri Kurna- 
novu? Turška armada bi drla skozi 
Čustendll naravnost proti Sofiji, ki 
ni daleč in je bila brez obrambe, 
ker ako bi Zeki-paša strl arm ado 
prestolonaslednika Aleksandra, bi še 
tem lažje strl arm ado generala S te
panoviča, ki je bila veliko m anjša in 
pot v  Sofijo bi bila odprta!

Pravični in objektivni bodimo in 
priznajmo: zavezniki so se medse
bojno dopolnjevali. Ali londonski do
pisnik »Slovenca« ni niti pravičen, 
niti objektiven, iz njegovega posled
njega poročila se očitno vidi, da bi 
Srbom prav  od srca  privoščil, da bi 
jih Bolgari nabili in pravi škodoželj
no, da imajoBolgari svojega generala 
Savova.

Na to bi se dalo odgovoriti sa 
mo to, da ako imajo Bolgari svojega 
generala Savova, imajo Srbi svojega 

vojvodo Putnika in celo v rsto  
drugih odličnih vojskovodij, ki so 
pokazali pri Kumanovu. Prilepu in 
Bitolju, sploh, povsod kamor so pri
šli, medtem ko general Savov pri 
Bulairju ni pokazal — nič poseb
nega . . .

To bi se dalo odgovoriti, ali ker 
nočem biti kot je londonski dopis
nik »Slovenca«, nočem izraziti želje, 
da bi bili Bolgari tepeni, četudi se 
vedejo pray neslovansko, tem več iz
ražam o željo, da srbska pravična 
stvar zm aga tudi brez prelivanja 
krvi. Tega pa nihče ne more za
htevati od Srbov, da bodo žrtvovali 
denar in kri za to, da zraste zraven 
njih in na njihov račun premočna 
Bolgarska, ki preveč rada koketira
— s sovražniki Srbije in ako pride 
do te nesreče, da se vname med S r
bijo in Bolgarsko vojno, bo Srbija 
gotovo prim orana v  to in v  tem  

slučaju bo na njeni strani ves slo
vanski jug, ogromna večina ostalega 
slovanstva in vsi pošteni ljudje, na 

strani Bolgarske bodo pa Nemci, 
M adžar ji, h rvatsk i frankovci in — 
londonski dopisnik »Slovenca«.

K arakteristično za način kam pa
nje, ki jo vodi Bolgarska proti Srbiji, 
je tudi naslednje:

Zadnje dni so Bolgari radi go
vorili, da hoče Srbija Bolgarsko na
ravnost oropati, ker jo hoče napasti
v  času, ko stoji v sa  Bolgarska ar
m ada pri Cataldži. To infamijo je pa 
zrabil, kot pes oglodano kost, tudi 
londonski dopisnik »Slovenca«.

In resnica? Srbija se dosedaj 
še ni niti ganila in čaka mirno, da 
set vime bolgarska arm ada iizp.red 
Čataidže in Bulaira, da jo napade — 
ako ima poguma za t o . . .  Vidite, 
prijatelji, Srbija je res vitežka, po
štena, slovanska, kar se za Bolgar
sko ne more reči in za londonskega 
dopisnika »Slovenca« tudi ne!

Jugovič.

Knjižne novosti, 
javno mnenje 

in druge kaprice.
vin.

Imel sem priliko govoriti s S lo
vencem, katerega prištevajo  po sta
nu k inteligenci. Govorila sva o stre 
ljanju na srednjih šolah. Bil je ves 
navdušen za to uredbo, češ, da je 
vzgojna, da vzgaja značaje, krepi te
lo, da, d a . . .  naprej mož ni znal, 
kar so ga drugi na pam et učili. Tudi 
dopisnik goriške »Soče« trdi, da so 
strelne vaje za našo mladino zdrave, 
ker jo vzgojujejo za šport. Toda 
s tv a r je drugačna. Namen pri uvedbi

teh strelnih vaj je bil. uvesti » v rste  
m eščanstva s pomočjo mladkre vcie- 
avstrijsko nemško centralistično mi
sel. hurapatriotizem , isto, kar vzga
jajo v  dunajskih krščansko-soclalnih 
Knabenhortih. Ta namen pa je narav
nost nasproten narodni misli. Povrhu 
se pa vodi to streljanje v  čisto nem
škem duhu. Kakšen je komando, go
spod sobesednice? Slovenščina se 
pritiska v kot, oficirji je ali ne znajo, 
ali če jo znajo, se je poslužujejo 
skrajno neradi, pa še tedaj bolj. če jih 
ne slišijo »kameradi«. Potem : Ce ho
čete imeti v  šoli moderen poduk, 
mentem sanam  in corpore sano, zakaj 
ravno streljanje? To je šport' zadnje 
v rste , ki ne uri nobenih mišic, in kar 
jih uri, delo to enostransko ter celo 
škoduje. Li nimamo telovadbe, turiz
ma, skautov, nogometa, sabljanja? 
Zakaj ravno streljanje ob oficirski 
asistenci, zakaj izleti po Jadranu s 
kosili po vojašnicah, vožnja in hrana 
na državne stroške? Namen je ven
dar prozoren: Man m erkt die Ab- 
sicht und w ird  verstim m t. In da ra v 
no streljanje goji dušo in oplemeniti 
značaj, povejte to raje svoji babici! 
Lojalnost je lepa reč, toda vladno 
petolistvo, pfuj!

P a  za oko, kolika slast! V štiri- 
stopih gredo fantje, večinom a brez 
enotnega koraka, v  civilnih oblekah, 
čez ram e puško, katere  kopito mahe- 
dra okrog beder, usnjati pas s kartuš- 
karni m ečka sako, spredaj pa izvablja 
hornist troblji neke razžaljene glaso
ve, — za počt. Sokolska telovadba je 
fantom seveda prepovedana.

In to  vse  se godi s soglašanjem 
slovenske narodne inteligence, s pod
poro izvestnega slovenskega časopi
sja! Škandal, za čegar prim erno oce
no mi nedostaje psovk. In ti narodni 
zločinci so si upali zahrbtno oprav
ljati tako zaslužnega profesorja in 
odličnega pedagoga, ki Je uvedel v  
svojem  razredu sam oupravo in s tem  
bolje vzgajal svoje učence, nego vsi 
aktivni in rezervni Častniki, kar jih je 
kedaj bilo nad mladinol

Zlata doba se nam bliža. Pov- 
sodi se čuti naraščanje reakefje. 
hlapčevska misel si u tira vedno bolj 
pot po Slovenskem. V drugi obleki, 
z akademično izobrazbo in častjo re- 
zervebolcna podučuje stari desetnik 
In njegovemu habtaku aplavdirajo 
slovenski narodnjaki! Na krov, kar 
Vas je še pošteno mislečih!

Go-toljai >imst in 
hvaležnost

G o s t :
Kar vesel sem vaše družbe 
težko težko vam  povem  — 
veste, da vsled svoje službe 
biti preodkrit ne smem.
Res, kako ste ljubeznjiva 
tako dobrega srca, 
človek pravi raj uživa, 
če pri vas tako kram lja
In kako ste  duhovita, 
lep talent v  vas tiči, 
v a ša  misel je odkrita — 
duh vam  sije iz oči.
Res je res, Kamila draga, 
jaz ne hvalim vas zaman,
v i ste  dobra, vi ste blaga, 
lep vam  dar je z neba dan.
Jaz  vaš gost sem, o Kamila, 
in ostanem  vedno zvest, 

če se bova kdaj ločila, 
težka moja bo bolest.
Mnogo sem prejel ljubezni, 
mnogo sem  prejel dobrot — 
mi vam  bomo vsi hvaležni 
in naklonjeni povsod.

II.
(Par m esecev pozneje.)

Vi ste blazna in neumna, 
bolna in histerična, 
m aščevalna, ljubosumna, 
vaše spletke vsak  pozna.

Pošljite naročnino, 
ako je še niste!

Danteja božanstvena komedija „pekel“
Ta največji kinematografski senzacijonelni umotvor se bode predvajal sam o 4  dni. P e tek  
18, soboto 14, nedeljo 15, pondeljek  16 v  »KINO ID E A L “. Z v iša n e  eene  
vsled visokih nabavnih stroškov. Predstave 3—4>/2, 4'/z—6, 6—7*/2, 7>/a—9, 9—10'/2. Zadnje 

predstave na prostem. Š o lsk im  otrokom  dostop ni dovoljen

LISTEK
M. ZEVAKO:

V senci jezuita.
(Dalje.)

Kralj je jubil nje resno lepoto, 
prezirajočo vse pudre in umetnije, 
ki si jo je znala ohraniti nedotak
njeno do konca. Ljubil je tudi njeno 
jahalsko smelost, njeno neustraše- 
nost na lovih, in cenil njen resnobni 
um, ki mu v težkih položajih nikoli 
ni manjkalo pametne misli.

Toda ta  ženska ga je izdajala: 
hotela ga je umoriti.

On ni vedel tega
Takšna je kazen njih, ki jih ime

nujejo velikaše tega sveta : obkoljeni 
so po izdajstvu, hinavščino sopejo in 
umirajo baš po krivdi njih, ki so jih 
najbolj cenili!

Le svobodni človek išče vira 
sreče v  samem sebi; on najde v  last
nem srcu plamenico radosti m veli
čine in jo dviga, da sije vsemu, kar 
ga obdaja. Suženj in gospodar pa sta  
prim orana izpopolnjevati drug dru
gega, in njiju neizogibni stik rodi 
so v ra š tv o . . .

Diana Poatješka ni sovražila 
Franca I. Toda sovražila je moža, 
ki je bil na poti Henriku II. Zakaj 
mislila je trdno, da bo sledilo kro
nanju prestolonaslednika kronanje nje 
same.

In zato se je mogla skloniti k

starem u, umirajočemu kralju z obra
zom polnim spoštovanja in simpatije, 
dočim ji je v  srcu prekipevala m rž- 
nja, sovraštvo in nestrpnost.

Takšni so obrazi vseh nesreč
nežev, ki se sklanjajo nad temnim 
brezdnom, imenujočim se: O b la s t . . .

»Sir,« je dejala s svojim nekoli
ko moškim glasom, ko jo je ukazal 
F ranc I. spustiti v sobo, »radost mi 

ie videti, da smo bili obveščeni 
krivo.«

»Kako krivo, draga Diana?«
»Pravili so nekaj, da boleha vaše 

Veličanstvo za neozdravljivo bolez
nijo . . .«

Kralj je prebledel pod tem kru
tim udarcem.

«In da je sinočnji popad ogroževal 
njegovo življenje,« je zaključila Dia
na neizprosno. »Vidim,« je dodala 
naglo, »da to ni resnica in tudi — 
hvala Bogu! — še dolgo ne bo.«

»Kralj umira,« jo je prekinil Franc 
I. z zamolklim glasom.

»Sir, sir! Kaj p ra v ite ! . . .  P repri
čana sem, da bolehate zgolj od dol
gočasja, in da bi zadoščalo že malce 
zabave, pa bi bilo konec teh morečih, 
žalostnih m isli. . .  Dovolite mi. sir, da 
govorim čisto odkrito srčno .. .«

»Govorite, draga prija te ljica . . .«
»No, glejte! O dkar smo prišli v  

Fontenblo, se obdaja vaše Veličan
stvo s samimi resnimi in mrklimi ob
razi . . .  nobenih veselic ni več, nobe
nih tu rn irjev . .  • Kvečjemu kak lov 
prekine tuintam kruto m onotonost 
.njegovega živ ljen ja . . .  Eh, sir, saj

vendar nismo v vojnem taborišču! 
Pokličite si vsaj one pesnike nazaj, ki 
ste jih odstranili; trubadurje, ki so 
nas očarovali nekdaj s svojimi pove
stmi in sestavite si dvor, ki bo kakor 
v rt, napolnjen z rožam i Saj ne manj
ka mladih in krasnih žen, ki bo po
gled nanje odganjal m račna razpolo
ženja vašega V e lič a n s tv a ... P o 
glejte. sir, mislila se m . . .  Ne da bi šla 
dalje, zakaj ste pregnali iz gradu m 
zaklenili v  globini parka ono ljubko 
Žileto, ki jo imamo vsi tako r a d i . . .«

Kralj je pil te besede in se om am 
ljal z niimi kakor s sladkim strupom.

Ob imenu 2ileta ga je izpreletel 
dolg drhMjaj.

Z enim samim pogledom je Dia
na lahko izmerila opustošenje, ki ga 
lahko strast povzroči v  srcu, ki je že 
preživelo starost ljubezni, a se ven
dar Še sili ljubiti

Zdajci pa Je plosknila z rokam i:
»A prav  to me spominja dokaj 

zanim ivega dogodka, ki ga hočem 
povedati vašemu Veličanstvu . . .«

»Vi ste prava čarovnica, Diana; 
kaT prevajam  se, ko poslušam  vaše 
besede!«

»Tega vašemu Veličanstvu pač 
ni treba: saj ste večno mladi!«

»Kakšen je tisti d o g o d e k ? ...  
Cesta se tiče?«

»Oh . . .  mlade vojvodinje fonten- 
b lo šk e . . .«

Kraljeve oči sô  se zasvetile.
»Neki vrtnar,« ie nadaljevala Di

ana. »je našel v  parku čudno pismo, 
ki je podpisano: prijateljica Ž ile te . . .

To pismo je naslovljeno na gospoda 
pozabila sem im e . . .  A nate, sir, evo 
vam  p ism a ...«

Diana je pomolila kralju kos pa
pirja, ki ga je čital večkrat po vrsti.

Gotovo iz diskretnosti in zato, da 
bi mogel kralj premišljati, kolikor in 
kakor mu drago, se je bila Diana uma
knila, dočim je čital, in se splazila k 
mizi. kamor je bil postavil ranocel
nik svoje zdravilo.

Ko je Franc I. prečital pismo, je 
dvignil oči k Diani Poatješki:

»Hvala vam, draga Diana,« je 
dejal.

»Zakaj?«
»Za vaše dobre besede in za pis

no. ki ste mi ga p rin e s li...«
»Oh. moj Bog! Ali stoji v  njem 

kaj važnega?«
»Precej važno je, Diana. Izvolite 

me pustiti s a m e g a .. .  Toda preden 
odidete, izkažite mi še uslugo. Dajte 
mi steklenico, ki stoji poleg vas na 
m iz i. . .  AH je ne videte?«

»Oprostite, s i r . . .  res je nisem

V'deDiana je vzela steklenico in jo 
podala kralju.

Nato se  je ljubko  p o k lo n ila  in od
šla  s s tra šn im  u sm e v o m  n a  u s tn icah , 
podobn im  u sm e v u  so jen ic , kadaT so 
p re s tr ig le  k o m u  n it ž iv l j e n j a . . .

Z mrkim očesom je pogledal kralj 
steklenico; bila je vsa podobna oni, 
ki jo je prinesel ranocelnik.

»Življenje je vnjej, in tudi smrt,« 
Je zam rm ral.

In z naglo gesto si je nalil sre

brno kupico ter jo izpraznil do dna.
Nato je poklical M ongomerija.
Gardni kapitan je stopil nem udo

m a v  sobo; videlo se mu je, da je ča
kal pred v rati.

»Vzemite dvajset zanesljivih 
mož.« mu je velel kralj, »odpravite se 
v  gostilno pri Velikem cesarju Karlu 
in aretirajte v iteza De R agastana. ki 
ga najdete tam. Ako ima pri sebi 
druge ljudi, a retira jte  tudi nje. S torite  
naglo!«

M ongomeri se je naklonil in iz
ginil.

»Basinjak!« je poklical kralj.
»Evo me, s i r ! . . .«
»Pomagaj mi, da se oblečem.«
Dočim je pomagal kralju pri ob

lačenju, se je ozrl Basinjak na stekle
nico z zdravilom in spoznal isto, ki 
mu jo je bil pokazal ranocelnik.

»Vse je v  redu,« je zam rm ral 
s tari služabnik m ed zobmi.

»Kaj praviš?« ga je vprašal kralj.
F ranc I. se je zelo rad  pogovar

jal s svojim komornikom. Bilo mu je 
celo v  veliko razvedrilo , kadar mu je 
pravil Basinjak pri toaleti vse  razno
v rstne  novice dneva.

Basinjak je bil kraljev časopis v  
človeški podobi.

In tudi danes je začel kralj rz ttc  
svojim turobnim skrbem  po s ta ri na
vadi kramljati s kom ornim  slugo.

»Pravim, sir,« Je odgovoril ta na 
vprašanje F ranca  I.. da sem  srečen, 
ker je vaše V eličanstvo začelo ptti 
svoje zd rav ilo . . .«

(Dalje.)



Vi ste p rav  navadna baba, 
nič ni finega na vas. 
vaša miza je preslaba, 
da bi z vami zgubljal čas.

Sploh za dnove tu zgubljene 
mi bo večne čase žal — 
sek — to imate tu od mene, 
da vam  ne bom dolžan ostal.

Kamnik.
Neodkritost klerikalcev v Kam- 

liku ali odkritost vsem ogočnega de- 
cana Lavrenčiča. Dne 23. m. m. pri
jel je vsled ukaza c. kr. deželne ko- 
nisije za agrarne operacije v  Ljubija- 
ii lokalni kom isar za Gorenjsko gosp. 
Jr. Vrtačnik v Kamnik k razpravi 
ha licu m esta, da se vrede razm ere

{>ri meščanski korporaciji. Za to akci- 
o se imamo upravičenci zahvaliti 

edino le našemu »neumornemu« in za 
Hedoberbit kamniškega m esta vnete- 
tnu Ivanu Lavrenčiču, dekanu, dežel
nemu poslancu itd. (vseh šarž sploh 
he vemo). Vsa njegova delavnost je 
osredotočena, da popolnoma dobi v 
svojo oblast naše lepo mesto. Vse 
'druge javne zastope je spravil pod 
isvojo strahovlado, edino m eščanska 
korporacija se mu še upira, ker ljudje 
jnu nikdar ne zaupajo večmilijonske
ga premoženja, da bi na istem poisku- 
‘šal svoje polirske nezmožnosti. Ker 
ni mogel doseči svojega namena, po
klical je na pomoč deželno vlado, 
ikoja je radi svoje poslušnosti napram  
klerikalni stranki znana daleč čez de
želno mejo. Vendar je dekan na dan
23. maja lahko uvidel, da je naše m e
ščanstvo spoznalo njega nam ero ter 
mu pokazalo, da odklanja njegovo 
očetovsko skrb za korporacijo, pri 
•koji sploh ničesar nič opraviti nima. 
Razburjeni upravičenci so dekanu 
energično povedali, da naj se kot du
hovnik spomni božje zapovedi: »Ne 
'želi svojega bližnjega blaga.« Toda 
dekanu je božja zopoved postranska 
stvar, saj njegovo narfelo je : ne glejte 
me, tem več poslušajte me. Obžalu
jemo le, da se za njegove kaprice za
vzem a tudi nekaj m eščanov, od kojih 
bi človek pričakoval vsaj nekoliko pa
meti. »Slovenec« je v št. 116 z dne
24. maja 1 .1. prinesel članek, v kojem  
se povzdiguje dekana v deveta ne
besa, kot edinega rešitelja kamniške 
m eščanske korporacije. Ko so mu 
upravičenci povedali v  brk, da hoče 
le sebe okoristiti, je začel oblastno 
se tolči po prsih, kakor kak vaški pre
tepač ter zaklical, da bo vse, kar bi 
dosegel pri korporaciji, daroval kam 
niškim revežem . Imenitno! S  tem  |ei 
povedal jasno, da išče dobička za 
sebe, in če bode kaj dosegel za svojo 
nikdar sito malho, bode daroval kam 
niškim revežem. Znano pa je vsa
kemu v  Kmniku, da dekan še ni ni
česar naredil za »bog plačaj!« Kam
niški reveži so mu popolnoma po
stranska stvar. Ce umre kak m estni 
ubožec v m estni ubožnici, še ni vi
del nobeden Kamničan, da bi ga 
spremljal pri pogrebu on, tem več ga 
nesejo kar na tihem brez duhovna, 
kakor kakšnega samomorilca in ka
plan čaka pogrebni sprevod še le v  
cerkvi pokopališča. Ako pa um rje bo
gataš, je pa zvonjenje in klenkanje, 
da človeka kar ušesa bolijo. K po
grebu pa pride sam častiti g. dekan 
z velikim sprem stvom  in z debeli? 
svečo v  roki, pojoč pogrebne psalme 
se pomika sprevod proti pokopališču. 
Tihi opazovalec pa vzdihne majaje z 
glavo: »vse za denar«. Mi nimamo 
nič proti cerkvenim  obredom, vendar 
ako je kamniški dekan tako vnet 
prijatelj revežev, naj jim tudi skrbi 
za prim erno duhovno sprem stvo pri 
pogrebu. To smo le m imogrede ome
nili.

V gori omenjeni Številki »Slo
venca« predbaciva dopisnik napred
njakom, da je laž 1. da se hoče pre
moženje deliti. 2. da hoče deželni od
bor, da se pravice m eščanske korpo
racije prenesejo na celo m esto Kam
nik — to je na vse kamniške hiše in 
ne samo na one, ki so po starodav
nem običaju opravičene. Na to odgo
varja ti nam ni potreba, kajti kdor 
prebere dotični članek natančneje, 
izprevidi takoj, da je to resnica ne pa 
laž. Dekan Lavrenčič ie sam slovesno 
izjavil, da se poteguje, da dobilo 
upravičenost m eščanske korporacije: 
župnišče, kaplani ja In inežnarlja. To
rej kar za tri hiše naenkrat, ali se 
to ne pravi deliti korporacijskega 
premoženja, č e  bi dekan to dosegel, 
bi mu nesla ta kupčija na leto naši 
700 K. Skomine so dobre. M arsikdo 
bi lih rad  vzel.

Kako pa je druga laž Čista res
nica, nam priča izjava deželneoa od
bornika dr. Pegana kot zastopnika 
deželnega odbora: »V smislu . . .  V 
tem oziru želi deželni odbor uredi
tev po načelu . . ., da se ne sme na 
podlagi ureditve pripustiti h korpo
raciji kot upravičenca nikogar dru
gega kakor tiste, ki imajo izkazano 
priznane pravice, oziroma tiste, ki v  
pravnem postopanju po nakaz Ih obla
sti svoje pravice iščejo in dosežejo.« 
In kdo išče pravnim  potom prav ice?  
O dgovor: Dekanova nikdar

mama! Tako nerodno še nikdar ni 
nobeden zagovarjal dekanovo — ne
odkritost.

Z dekanom  samim pa se hočemo 
pečati prihodnjič..

Dogodki krvave 
noči.

NEKAJ NOVIH PODROBNOSTI 
O ZADNJIH URAH REDLOVIH.

Redi ni ničesar slutil o svoji 
usodi. 24. m aja ob pol 4. uri po
poldne se je pripeljal na Dunaj in 
kupoval pri firmi Zednicek novo 
upravo za svoj avtomobil. Avtomo
bil je kupil za 18.000 K že leta  1911, 
torej leto pred dobo, ki jo je minister 
v svojem odgovoru označil za zače
tek vohunskega delovanja in bi bil 
m oral zanj plačati plačo dveh let! 
Leta 1912 je kupil nov stroj za 
13.500 K in še nekaj drugih stvari za 
daljših nekoliko tisoč.
Kako so spoznali Redla za vohuna?

Generalni štab je dobil pred pri
bližno 7 tedni zaupno naznanilo, da 
prihajajo na Dunaj pisma poste re- 
stante, katera  pisma so sumljiva. 
Vojna oblast je odredila opazovanje 
tega poštnega urada. Šest tednov so 
bili nastanjeni na pošti v  posebni 
skriti sobici detektivi, da pazijo kdo 
dvigne ta  pisma. Cez šest tednov, 
bilo je dne 24. majnika ob 6. zvečer, 
je prišel neki civilist in dvignil pisma. 
Detektivi so ga opazovali, toda are 
tirali ga niso, ker so mislili, da je 
le posredovalec. Zabeležili pa so si 
številko avtom obila, s katerim  se je 
neznanec odpeljal.

Ko se je avtom obil vrnil, se jim 
je posrečilo ga dohiteti in tako so 
izvedeli, v  katerem  hotelu zasledo
vani ložira.

V avtomobilu so našli mošnjico 
za žepni nož. S to so šli v  hotel in 
slišali pri v ratarju , da je iskani mož 
polkovnik Redi iz P rage. Poslali so 
v ratarja , ga vprašat, če je on izgu
bil mošnjico. Ko je polkovnik p ritr
dil. je bila njegova identiteta dogna
na. Bil je oseba, ki je dvignila ona 
pis.ma.

Čudno je, da so Rcdlu pustili 
svobodo! Kajti lahko mu je bilo sko
čiti v  kakšen avtomobil in doseči z 
njim mejo. Toda njegov ljubček je bil 
zanj usoda.

Govori se. da se je v  tej uri do
stavil k  njemu ulanski poročnik Ho- 
-rinka. Z njim se je Redi zaprl ko 
pol 8. ure zvečer.

Nato ga je obiskal generalni a d 
vokat dr. Pollak, n jegov zaupni pri
jatelj, Oba s ta  šla skupno na v e 
čerjo v Riedhof.

Izpoved.
P ri večerji je Redi pripoznal, da 

je zagrešil zločin. Kakor hitro so mu 
prinesli usodno mošnjico, je spoznal, 
da je izgubljen. Toda njegov prija
telj se ni trugil, ga zadržati, šel je 
z njim v  kavarno : »Zum Kaiserhof«. 
odkoder je telefonično prosil za 
Redla dovoljenje, da bi se smel vrniti 
v  P rag o ; seveda je tudi pristavil, da 
se mu zdi nor. Dvorni svetnik G ayer 
je odgovoril, naj mu svetuje, da bi se 
vrnil v  hotel.

Med tem  je pa delala policija. 
Agenti so prevozili cesto, po kateri 
se je preje vozil Redi s pošte in se 
ustavili povsod, kjer se je preje usta
vil Redi in tako je bila nedvomljivo 
dognana njegova identiteta.

Možnost bega.
Čudno je, da policija ni Redla 

aretirala, če tudi je vedela, kje je.
Sicer ga je stražila, to.da pri 

takšni straži je bilo vse polno mož
nosti za  beg! Če trdi m inister, da se 
je dr. Pollak od Redla poslovil ob 
polenajstih pred hotelom, je pa zo
pet gotovo, da je prišel Redi ob če
tr t  na 12 v  »Cafe Zentral«. Tedaj tri 
če trt ure brez sprem ljevalca! Tudi, 
če so mu sledili, pustilo se je slučaju 
mnogo m ožnosti za beg.

V kavarni je Redi napisal pismo 
in dve razglednici. P red  vratm i je 
sicer stal avditor, toda vsebine pis- 
mov ni poznal.

Posledno dejanje-
Pol ure po polnoči je vstopil 

Redi v  hotel. Eno uro pozneje so pri
šli štiri gospodje, ki so p rav  inten
zivno zahtevali vstop v hotel. Ni bilo 
tako lahko priti v  hotel, toda gospod
je so trdili, da hočejo obiskati težko 
bolnega. Naposled so vstopili. Kar 
se je dalje godilo, je tajnost: toda z 
gotovostjo m orem o trditi — pravi 
»Arb. Ztg.« — in v  potrebi tudi do
kazati, da Redi na svojem  potu na 
Dunaj ni imel pri sebi niti v  prtljagi 
revolverja. Sluga Redlov trd i z vso 
gotovostjo, da revolver, ki so ga na
šli pri mrliču, ni bil lastnina polkov
nika.

Če pravi minister, da je imela 
vojaška komisija povelje šefa gene
ralnega štaba, da bi Redla aretirala , 
tedaj taista ni tega povelja izvedla
— še bolj čudno je, če se prevdarj.

da je komisija sam a Zapazila pripra
ve za sam om or: v rv  in bodalo.

Komisija, ki čaka smrti.
Zopet uro pozneje, tedaj ob pol 

dveh po noči je prišel v  »Cafe Zen
tral silno mlad generalm ajor in pol
kovnik generalnega štaba. Č etrt ure 
pozneje se jima je brez vseh form a- 
litet pridružil stotnik generalnega 
štaba. Vsi trije so steknili glave sku
paj in šepetali.

Ko se je pa kavarna ob en četrt 
na tri zapirala, so morali odriniti. 
Poiskali so si drugo m esto s tele
fonom, ker so hoteli vedeti, kaj se 
godi z možem, ki so ga hoteli a re 
tirati. Telefonirali so v hotel pod 
imenom dr. Pollaka in vprašali, kako 
se kai godi polkovniku. V prašanje je 
bilo zelo nujno. Toda šele ob 7. uri 
je pristopil sluga Jožef, ki mu je 
uslužbenec hotela povedal, da je po
licija vp raša la  po zdravju gospoda 
stopil k poveljniku in dejal: »Go
spod polkovnik je mrtev.« Polkovni
ka so našli v  civilnih hlačah pred z r
calom.

Avditor. ki je čakal pred vratm i, 
je mogel i t i . . .

Dnevni pregled.
Obletnica. Jutri bo minilo leto, 

kar je naš Aškerc zatisnil utrujene 
oči. Mnogo se je med tem  izpreme- 
nilo. V stala je balkanska svoboda —
o kateri je pel pesnik — prerok. 
Osvobojena je raja na jugu in slo
vanstvo  lahko z večjim ponosom 
poje: »Mi vstajam o in vas je strah.« 
Prišel je pa tudi trenotek, ko je bilo 
treba znova zaklicati: »Kdor brata 
mi ščuie na brata, ta bodi — ta bodi 
prokelt — « Razmere v domovini se 
ined tem niso izpremenile. Tem a kle
rikalizma leži nad zemljo, in tuja 

peta tep ta  narodne pravice. M arsi
komu je bilo žal, da Aškercu, ni bilo 
dano dočakati balkanskega vstajenja
— bilo bi mu to vsaj nekaj zado
ščenja za trpke dni, ki mu jih je nu
dila dom ovina. Danes je primerno, 
da pogledamo, ali smo se od lani kaj 
poboljšali. P o  Aškerčevi sm rti se je 
vršilo par predavanj o njem. izšlo je 
nekaj razglednic, njegovi prijatelji 
so priobčili nekaj pisem in drugih 
pesebnosti, izšel je »Atila v Emoni«
— potem pa je bilo vse tiho. Takoj 
po smrti se ie sprožila misel, naj se 
izda Aškerčeva čitanka. Lepa misel
— ki bi se morala že davno uresni
čiti. Kako je s čitanko? Čitanka je 
urejena in pripravljena za tisk — pa 
n i d e n a r ju .  T r e b a  b t  b ilo  v s a j  150 K-
Čitanka bi bila po 50 vin. in bi obse
gala mnogo lepega. Ali se bo našel 
mecenat, ki hi ev. za par mesecev 
posodil 150 kron — da se čitanka 
izda? Ali bo toliko smisla za s tv a r?  
Dobili smo tudi par kipoy A škerče
vih. Posebno lep je Dolinarjev kip. 
Kako leuo bi n. pr. — stal ta lep 
kip v zelenem parku v Tiyoliju za
daj za umetniškim paviljonom. Oni 
park se menda misli opustiti — am 
pak če bi ostal, bi tam  na sredi k ras
no stal bel m ram ornat kip Aškerčev. 
Treba bi bilo par tisoč kron in Ljub
ljana katere last je danes Doli
narjev kip — bi bila za en lep spo
menik bogatejši. Ali se bo našel me
cenat, ki bi om ogočil ta spomenik? 
Obletnico Aškerčeve smrti bi kazalo 
na vsak način kako praznovati. Ako 
imamo v sebi kaj spoštovanja do 
tega velikega slovenskega duha, ka
terega življenje je bilo večen boj 

za svobodo — ne bomo prešli nje
govega spomina molče —_ ampak bo
mo skušali uresničiti oboje: njegovo 
čitanko in — spomenik.

Da ne bo kakih napačnih poj
mov! Pod tem zaglavjem  priobčuje 
dr. I. T. v  sobotnem  »Narodu« noti
co, v  kateri odklanja z vso odloč
nostjo. da »Slovenski Narod« ali na
rodno - napredna stranka bila odgo
vorna za članke, ki jih priobčuje Ka- 
mila Theim erjeva. Dr. Ivan Tavčar 
ima prav, ker niti Theimerjeva, niti 
kdo drugi o tem  ni drugače mislil. 
A za to vprašanje ne gre in zato se 
javnost ne razburja, marveč zaradi 
tega, ker se je dr. Triller sredi od
ločilnega boja proti klerikalni ko
rupciji z zaupnico P° ,.a na stran 
klerikalcev, napredne ljudi pa je pu
stil v  boju na cedilu in jih celo zata
jil in Izdal. Da je položaj danes tak 
in edinole tak, se danes p rav  vsakdo 
zaveda, in tudi dr. I. T . Da ne bo ka
kih napačnih pojmov, le bilo treba to 
pribiti. . , .

Po kaj je železniški minister pri
šel na Dolenjsko? Dolenjci pravijo, 
da tega p ravzaprav  še sedaj ne ve
do. Vedo le samo to, da se je vozil 
namesto po železnici, z avtomobilom 
da so ga sprem ljali sami adjutanti iz 
črne garde, da ga je v  Novem me
stu prošt dr. E lbert pogostil z za- 
jutrkom  in da je bil v  Črnomlju fle- 
ten banket, kjer se je potočilo veliko 
vina. šampanjca, piva in likerja in 
mnogo — govorilo. Videl pa želez
niški minister od cele nove železnice 
ni nič drugega, kot novomeški na
sip in most čez Otovice, pa malo 
kje leži semlški predor. Dobro pa bi

bilo za njega ekscelenco železniške
ga m inistra, če bi se bil vozil po se
danjem dolenjskem »brzovlaku«, da 
bi se na lastne oči in kosti prepričal, 
kako nujno potrebno je, da se vsa 
proga od Ljubljane do Novega m e
sta že sedaj preuredi za hitrejo vo
žnjo, in da obljube o resničnih brzo- 
vlakih ne ostanejo zopet le na — pa
pirju. In dobro bi bilo, če bi se tukaj 
ko je prišel v  Novo mesto, malo pri 
delavcih informiral, kako imenitno 
so plačani tisti, čijih krvavi žulji se
kajo in streljajo skale in kopljejo 
težko grudo za pot, koder se bo le
to to.vrej njega ekscelenca z lahkoto 
peljala doli v  »drugo deželo«. Tudi 
bi bilo dobro, če bi se slavna novo
m eška občina vsaj enkrat toliko oju
načila, da bi ona kot taka sprejela 
takega odličnega gosta. Če so v Č r
nomlju znali ministru napraviti slav
nostni banket, mislimo, da bi tudi 
m etropola cele Dolenjske vsaj enkrat 
teliko prem oga, da bi vsaj železni
škemu ministru v  katerem  svojin 
mestnih hotelih postregla z zajutr- 
kom. In ne bilo bi sveta konec, če bi 
vsaj odločni naprednjaki pji takih 
sprejemih visokemu gostu ne ponuja
li vdanosti našega »vernega« sloven
skega ljudstva, ker na Dunaju že itak 
vedo, da smo Slovenci še preveč 
verni, in da se te fraze poslužujejo 
le tisti, ki v dejanju sami niso — v e r
ni. Kako hvaležni bi bili Dolenjci tam 
na pustem kraškem  svetu od Rupre 
Vrha proti Prelogam , kjer bo nova 
proga tekla skozi svet, koder po cele 
ure hoda ni ne enega studenca, no
bene zdrave pitne vode, kjer zdaj ob 
tej vročini ljudje in žival neznosno 
trpe vsled pomanjkanja zdrave pitne 
vode. In naj bi se bil m inister poučit 
pri delavcih, kako jih Lončarič iz
rablja v  mezdi in z nakupovanjem 
m enaže v njegovih barakah, kjer se 
ubogemu delavcu za drag denar pro
daja preležano, slabo blago iz kleri
kalne »Gospodarske zveze«. Če bi 
ekscelenca imel le malo pojma o de
lavskih razm erah, kakor so posebno 
pretečeno leto vladale pri Lončariču, 
tedaj bi se bil težko tako daleč spo
zabil, kakor se je, ko je pri napitnicah 
slavil m ojstrsko delo in vzornost 
Lončaričevega podjetja. Gospod mi
nister se je baje laskavo izrazil o le
poti naše Dolenjske. Res je. lepa je 
tudi naša pozabljena in zanem arjena 
Dolenjska, ampak mi se le bojimo, da 
jo je gospod minister v avtomobilu 
sedeč v  ogromnih oblakih gostega 
prahu le prem alo videl za pohvalo, 
ki naj bi bila res resnična pohvala. 
P o  kaj je železniški minister z av to 
m obilom  prišel na Dolenjsko, tega  
Dolenjci ne vedo, ker tega ne more 
vedeti kdo drugi kot naš dični de
želni glavar in kvečjem tudi eksce
lenca sama, če je bil minister sploh 
poučen o tem, zakaj je ravno zdaj 
moral se voziti v  sprem stvu črnih 
adjutantov, na zajutrk na Dolenjsko 
in na kosilo v Belo Krajino.

Požar. Kakor se iz Radovljice 
poroča, .ie pogorela v četrtek  tovar
na za pohištvo in žaga firme Der- 
nič v  Lancovem  na Savi. Vsi po
skusi, ogenj pogasiti, so bili brez 

uspeha. Ogenj se je nam reč z ne
navadna hitrostjo razširil. Na mesto 
nesreče je prišla požarna bram ba iz 
Radovljice, pozneje sta prihiteli tudi 
požarni bram bi iz Mošenj in Kamne 
gorice. Delainice. tovarna, dve žagi 
in veliko število že izdelanega pohi
štva, dva voza parketov, vsi stroji 
in leseno orodje je postalo žrtev  og
nja. Skupna škoda znaša 80.000 K. 
Kako jo ogenj nastal, je doslej še ne
znano.

Skrivnosten samomor ruskega 
orožniškega častnika. Kakor se iz 
P etrograda  poroča, se je vstrelil dne
4. t. m. adjutant m inistrsega pred
sednika, stalni ritm ojster orožniške
ga kora Kusmin. Pognal si je krog- 
ijo v  usta. Njegovo stanje je brez
upno. Preiskavo proti njemu je uve
dlo orožniško sodišče, ker je Kus
min posedal posebno, zaupno mesto.

Železniška nesreča v Srbiji. Ka
kor se iz Zaječarja poroča je zadel 
dne 31. maja t. 1. na železniški progi 
Zaječar—Negolin neki vojaški trans
portni vlak v  neki tovorni vlak. Pri 
tem so zadobili štirje srbski vojaki 
težke telesne poškodbe, šestnajst vo
jakov — pa je bilo lahno ranjenih.

RAZNE ZANIMIVOSTI.
Aretacija ruskih milijonarjev. Na

Ruskem  je vzbudila aretacija šestih 
mož, katere so sm atrali ljudje za naj
bogatejše v  svoji okolici velikansko 
senzacijo. Bogataš Ivan Filatov, last
nik obsežnih zemljišč, je hotel pred 
nekaj dnevi vstopiti v  I. razred brzo- 
vlaka in se hotle odpeljati neznano 
kam. Tu pa so ga  aretirali in odpe
ljali na policijsko stražnico. Splošno 
se je sodilo, da gre tu sam o za zmo
to. Filatov je živel s svojo rodbino 
čisto pošteno v svoji domačiji in v  
okolici so ga vsi ljudje spoštovali kot 
poštenega človeka. Ljudstvo je torej 
sodilo, da se je policija najbrže m o 
tila in da bi m orala nam esto Fila- 
tova prijet} koga drugega, ki je bil 
Filatovu podoben. Vendar tu ni šip 
za nikaiko zmoto. Razun Pilatova je

bilo aretiranih še pet drugih velepo
sestnikov in vse so dali pod ključ. 
Dognalo se je, da je Filatov večkrat 
v  družbi dveh mladih deklic poto
val po Ruskem in da so mu ta popo
tovanja nesla ogromne svote denar
ja. V velik ih 'm estih  je vselej zbral 
naslove bogatih in vplivnih oseb in 
jim pisal prošnje, v katerih se je 
izdajal za revnega »akademika«, ki 
vljudno prosi podpaore. Deklici revno 
oblečeni, sta hodili s prošnjami k 
osebam, naslovljenih na pismih. Vsa
ka izmed deklic je m orala prinesti 
vsako dopoludne domov najmanj pet 
rubljev. Ako je prinesla manj, jo je 
Filatov nabil s knuto. '['o »obrt« je 
izvrševal Filatov pet let. Ko so ga 
aretirali, so našli pri njem cel kup 
prošenj, izmed katerih je bila vsaka 
drugače stilizirana. V Vladtkavkazu 
je policija aretirala  istočasno pet bo
gatašev, ki so živeli v velikanski po
tratnosti in razkošju v lastnih pala
čah. Okolica Viadikavkaza je bila v 
poslednjem času kar preplavljena s 
ponarejenim denarjem, a policija je 
zastonj iskala storilce. Slednjič je 
našla sled, ki je peljala v palačo Vla- 
dimira Mamutova. Vendar nihče iz
med policajev si ni upal iskati v bo
gataševi palači ponarejalce denarja 
Na ukaz policijskega m inistra je po
licija pregledala palačo bogataša 
Mamutova. Pri tem so odkrili ogro
mno delavnico, kjer so stali najmo
dernejši stroji za ponarejanje de
narja.

Ljublpna.
— Napredne politične o rg an iza - 

ciie v Ljubljani so steber in opora 
stranke. Brez njih bi ležala narodno- 
napredna stranka že davno ob tleh. 
Merodajni faktorji pa še danes ne 
zn a jo  ceniti in upoštevati teli veie- 
važnih političnih organizacij. S am o  
kadar so volitve gospodje ra d i p r i
dejo na shode teh korporacij, le ta
krat so zadovoljni, d a  se neutrudljivi 
agitatorji teh korporacij peh a jo  za  vo- 
lilci. Kadar volitev ni, bi dr. Triller 
najraje videl, da korporacij ni. ker 
on ne prenese nobene kritike in no
benega odpora. Ta nesrečna politika 
naprednega generala se zo p e t ka?;t 
v sobotnem »Narodu«, v katerem  st 
imenuje nespam eten poskus, če ho
čejo d ruštva imeti sestanek in na 
njem zavzeti stališče tudi k dr. Tril- 
leijevi aferi. Že naprej se jim žug>. 
da njihovo mnenje ne m o re  reprs- 
zentirati javnega mnenja In da nji
hovo zborovanje ne m o re  im eti m-
k ak ega  pom ena. T o je v i š e k  o m a l o 
važevanja in zaničevanja strankinih 
političnih organizacij, kî  je tem man; 
dem okratski in hvaležen, ker se 
imajo gospodje generali v največj:. 
meri zahvaliti za svoje pozicije ravrn 
političnim društvom . Skrajni čas je 
da d ruštva izpregovore odločno it 
jasno besedo in dokažejo, da niso h 
cunje, s katerim i bi rad brisal dru
žabno kurtuaziio dr. Karel Triller.

—  Splošno priznana k o t  najfcolJSa 
je kakovost Kolinske kavne primesi, 
zato se je ta kavni pridatek hitro 
priljubil vsem našim gospodinjam. K 
temu je obenem mnogo pripomoglo 
dejstvo, da je Kolinska kavna pri
mes pristno domače blaoo, edino te 
vrste  sploh. R avnokar je Kolinska to
varna ponovno naklonila naši Družbi 
sv, Cirila in M etoda 1000 K; to pa 
nalaga vsem našim gospodinjam 
dolžnost, da kupujejo samo Kolin
sko kavno primes, od katere imajo 
tudi naša narodna podjetja svoj do
biček. — Pazite pri nakupovanju na 
znamko »Sokol«.

— Tukajšnja skupina »Društva 
jugoslov. uradnikov denarnih zavo
dov« je priredila pretečeno soboto 
popoldne pri tov. Pfeiferju na Zgor
njem Rožniku svoj tretji prijateljski 
sestanek. Sestanek je bil vkljub ne
gotovemu vrem enu nenavadno do
bro obiskan. Udeležilo se ga je več 
novih članov, zlasti iz »Ljudske po
sojilnice« in »Vzajemnega podpor
nega društva«, dokaz, da je organi- 
zatorična ideja začela prodirati tudi 
med uradniki denarnih zavodov. Naj- . 
manj zastopnikov je imela, kakor 
navadno »Kreditna banka«. Ti go
spodje so menda s svojim položajem 
res popolnoma zadovoljni, ali se pa 
čutijo prevzvišene, da bi se kol 
bančni uradniki mogli pridružiti svo
jim stanovskim  tovarišem  drugih de
narnih zavodov ter z njimi skupno 
preživeli par veselih trenotkov. Tako, 
tovariši, ne sme ostati. Pojmujmo za-

* družništvo vsaj v  tej meri, kakor ga 
pojmujejo sluge naših denarnih za
vodov in ne služimo jim v tem oziru 
v  p o s m e h !  Le v  številu je moč in v 
moči uspeh! Zato pa p. n. tovariši 
»K red itne  banke« na zanesljivo sni
denje pri prihodnjem sestanku! — 
Tovariš.

— Na naslov uprave Mestne hra
nilnice ljubljanske. »Društvo jugoslo
vanskih uradnikov denarnih zav o  
rdov« je pri upravi Mestne hranilnice 
ljubljanske interveniralo v  nekaterih 
personalnih zadevah dotičnih svojih 
članov. Hranilnično ravnateljstvo pa 
je vlogo, ki Je bila nam enjena na hra-



nilnično upravo in bi se bila m orala 
jvsied tega predložiti tudi upravnem u 
(odboru, svojevoljno zavrnilo, češ. da 
!ni v  položaju, je vzeti na znanje. Dne 
'6. t. m. pa se je hranilnični ravna
telj g. dr. Triller na nekem političnem 
Sestanku o tej zadevi izjavil, da uživa 
iuradništvo Mestne hranilnice ljub
ljanske dovolj zaščite pri hranilnični 
'upravi in pri občinskem svetu.' da to- 
*rej ne rabi zaščite tega društva. Žal, 
da ta  trditev g. dr. Trillerja ni res
nična. Dejstvo nam reč je, da je ravno 
jhranilnična uprava ozirom a ravna
teljstvo. v  katerem  sedi tudi g. dr. 
T riller, zadnji čas večkrat vedom a in 
'namenoma kršila enakopravnost, ki 
bi jo naj uradniki po novi službeni 
[Pragmatiki brez izjeme in v  enaki 
imeri uživali, na način, da je bilo Dru- 
ištvo jugoslovanskih uradnikov de
narnih zavodov poklicano poseči 
jvmes. č e  hranilnična uprava kompe
ten tnosti tega društva noče priznati, 
jje to njena stvar. Društvo pa bode 
ivedelo interese svojih članov b ra- 
,niti tudi napram  upravi M estne h ra
nilnice ljubljanske, če bo ta od občin- 
iskega sveta  odobreno službeno prag- 
imatiko še nadalje kršila tako, kakor 
je to začela. Dolžnost hranilnične 
uprave je. da se najprvo ona sam a 
'držr reda in predpisov, potem lahko 
[zahteva to tudi od uradništva. Ne- 
:dopustno pa je. da seje uprava s svo- 
Ijim postopanjem m ed uradništvo ne
zadovoljnost. potem pa po svojih 
jčianih po gostilnah in sestankih vpije, 
t'da ni uradništvo nikdar zadovoljno, 
Wa je nedisciplinirano, revolucionarno 
•in se ga hoče zaradi tega — kazno
v a ti.

— Neumestna strogost državne 
policije. Ko je šla včeraj neka go
spodična s šopkom belih cvetic s 
sprehoda skozi Tivoli, jo je nenadoma 
ustavil neki stražnik in jo nahrulil, 
kje je utrgala šopek. Mislil je mož, 
da je gospodična utrgala cvetje v  ti
volskem parku. Šele ko je gospodična 
'c. kr. stražniku razodela, da je u tr
gala cvetje v  Kozarjih, kjer tudi cveto 
take rože. kakor v  tivolskem parku, 
je stražnik umolknil. Je  že prav, da 
se varuje cvetje v  m estnih nasadih, 
am pa prej se je treba prepričati, da je 
bilo res tam utrgano in ne kje dru
god. Potem takem  bi človek, ki je 
utrgal kako cvetje bogvekje izven 
Ljubljane, nikdar ne smel iti skozi 
Tivoli domov, ker ne bi bil varen, 
da ga ne ustavi stražnik sredi pro
m enade in ga nahruli, kakor se je to 
pripetilo omenjeni gospodični.

—  Izredni občni zbor »Slovan, 
kluba« se vrši prihodnji pondeljek 
ob 8. zvečer v restavraciji »Zlato
rog«.

— Nogometna tekma IHriia- 
Hrv. gradjanki klub i:2. H rvatska 
m oštva imajo pri nas dobro ime. Ko
likor smo jih videli do sedaj — smo 
imeH vselej priliko opazovati živ 
tem peram ent, odločnost v  boju, po
gum v napadu. Tudi H rv. gradj. klub 
ima te prednosti. Gostje so nastopili 
v  oranžnožoltih barvah  — Ilirija pa 
,Y svojih modrobelih barvah. Vreme 
je bilo krasno. Po dveh deževnih 
dneh se je zjasnilo in tekm a je .p ri- 
ivabila nad 1000 gledalcev. Lahko re 
čemo, da je igra bila ena najlepših v 
"tej sezoni, cel čas zanimiva, nekoliko 
ostra  — a do konca napeta. Ilirija je 
'igrala najprej proti solncu, kar ni 
bilo posebno ugodno. Igra se je hitro 
razvila, videlo se je, da je na obeh 
straneh  volja do zmage. H rvati so 
začeli kmalu pritiskati — naši so se 
Ibranili. Pokazala se je kmalu glavna 
jhiba našega m oštva, nam reč: posa
m ezni igralci dobri — kombinacija 
jslaba, to je posledica tega, kar manjka 
faomačih m oštev in je premalo vaje
iv kombinaciji. To se pri tekmi m a
ščuje. H rvatje so z dobro kombina
cijo dosegli po pol uri prvi gol (Ivčič) 
in kmalu nato je padel drugi gol. Ili
rija se je med tem  razigrala in po 
nekaterih krepkih napadih je dala lep 
gol (Betetto), ki je obetal nadaljne 
uspehe. Nekaj minut na to je bila 
polovica za Ilirijo 1:2. Po  prem oru 
tse je boj nadaljeval neodločno. Hr- 
,'vatje so dali še en gol, ki ni bil pri- 
iznan. Na obeh straneh so se vrstili 
ihudi napadi. Ilirija je pritiskala in 
jzdelo se je. da se je šele v drugi po
lovici našla. Videli smo par lepih 
jobinzonad pred golom —  pa tudi V 
'igrišču se je izkazalo oboje moštvo 
'Jcot neutrudljivo. P a r  kritičnih situa
cij je ostalo brez katastrof. Tako se 
je končala igra pred vratm i H rvatov. 
•Sodnik dr. Brce je mirno vodil ostri 
iboj. Zvečer so imeli gostje skupno 
ivečerjo v  »Narodnem domu« na vrtu . 
(Včerajšnja tekm a je vse zelo zado
voljila — izkazalo pa se je zopet — 
(da bodo lepe tekm e pri nas nemo
goče. dokler se ne reši vprašanje 
igrališča. Za 6. julija je naznanjena 
baje slavna praška »Slavija« — toda 
lak a  tekm a stane in klub »Ilirija« po
trebuje v  tem oziru podpore. Užitki, 
ki jih nudijo tekm e v Ljubljani, pa naj 
bi navdušili tudi naša m esta po de
želi, da si skušajo ustanoviti svoje 
piogometne klube.

— Veselica pevskega d ruštva 
Slavec« v  hotelu Tivoli. V Ljub- 
ani imamo dva lepa v rta , ki Ju ne 
namo dovolj ceniti, t. j. v rt »Narod

nega doma« in v r t v  hotelu Tivolu. 
»Slavec« si je letos izbral Tivoli. Od
zvalo se je obilo prijateljev društva, 
ki so že popoldne zasedli v rt. P ro ti 
večeru  se je bolj in bolj polnilo. Vr
tiljak je imel mnogo dela (kar doka
zuje) da si bomo za narodne veselice 
morali napraviti svoj poseben na
rodni vrtiljak, enako srečolov itd. 
Zbor je pel lepo in orkester Sloven
ske Filharmonije je zopet enkrat raz
veselil zapuščene in pozabljene Ljub
ljančane. P rosto r je bil p rav  lepo de- 
koriran. Občinstvo se je dobro zaba
valo do pozne noči. ples je zamudil 
zadnje goste skoraj do polnoči. Bila 
je lepa pomladna veselica.

— Vrhniška lokalna železnica je 
z uvedbo novega vlaka, ki odhaja ob 
nedeljah in praznikih ob 9. uri zvečer 
iz Vrhnike v  Ljubljano, postala zelo 
ugodna prilika za ljubljanske nedelj
ske izletnike. Popoldanski vlak od
haja iz Ljubljane ob 1. uri 18 minut 
in pride na Vrhniko ob 2. uri popol
dne. Divna okolica Vrhniškega trga  
nudi izletnikom prav  prijetne in zna
menite sprehode in zabavišča. —  V 
pol uri hoda te popelje lepa pot po 
dolinci ob šumečem potočku in v  
hladni gozdni senčici proti starem u 
mlinu na čarobni kraj, kjer razsaja 
v  podzemeljskem jezeru lintvern in 
bruha vsaki dan ob gotovih urah z 
vso jezo vodo iz jezera v  toliki mno
žini, da nastane v  ppolno suhi po
točni strugi — kar hipoma —• deroči 
potok. Na drugi strani te zopet vabi 
sv. Anton v  prijetno hladni Močilnik, 
da si ogledaš znam enite izvirke Ljub
ljanice in pričetek Krasa. Za ohla- 
jenje živcev pa ima vrelec v  kopali
šču gosp. dr. Jos. Furlana v  M irkah, 
ki ga izletniki lahko uporabljajo, p rav  
priporočljivo zdravilno moč. Iz pri
jaznega hribčka sv. Trojice pa se ti 
nudi krasen razgled na ljubljansko 
barje. Okrepčila potrebnim  'nletni
kom pa so zopet na razpolago dobre 
gostilne na Vrhniki in v  okolici, kjer 
se izletnike dbro in poceni postreže. 
Geslo vsakega ljubljanskega izlet
nika ob nedeljah in praznikih naj bo
— »Hajdi na Vrhniko!«

—  Trgovski sotrudniki in drugi 
delojemalci v  podobnih službah. 
Ustrezajoč željam in pritožbam  naših 
članov, pojasnjujemo, da je upravičen 
vsak  zgoraj omenjeni nastavljenec 
zahtevati dopust po zakonu z  dne 
16. januarja 1910, drž. zak. St. 20, in 
sicer: § 17. istega zakona določa: 
če je službeno razm erje trajalo ne
pretrgom a že 6 m esecev, je delo
jemalcu dovoliti vsako leto nepretr
gan dopust, ki traja  najmanje deset 
dni. Če je službeno razm erje trajalo 
nepretrgom a že pet ali petnajst let,
z n aža  vsakoieni dopust najmanje dva.
v zadnjem slučaju najmanje tri tedne.
Nastop dopusta se m ora z ozirom na 
čas. ki odgovarja obratnim  razm e
ram . dogovorno In pravočasno dolo
čiti. Med dopustom  obdrži delo
jemalec pravico do plače. Dobe, v  
kateri je delojemalec vsled bolezni 
ali kakšne nezgode oviran  v  oprav
ljanju svoje službe, se ne sme všteti
v  dopust. V protivnem  slučaju sledi 
kom entar. — D ruštvo slovenskih 
sotrudnikov v  Ljubljani.

— Kinematograf »Ideal«. Danes 
zadnjikrat Asta Nielsen v drami 
»Grehi očetov«. Ju tri »M askirana 
ljubezen«, z umetnico Henny Porten, 
dram a, ki m ora vsakega do srca ga
niti. V petek največja senzacija te 
sezone: Dantejeva nebeška komedija 
»Pekel«. Predvajanje traja  eno in pol 
ure. P redstave  bodo štiri dni ob 3., 
pol 5., 6.. pol 8.. 9. Zvišane cene.

Društva.
»Slovensko Planinsko Društvo«

naznanja, da bo »Aljažev Dom« v  
Vratih otvorjen dne 22. junija t. L 
Ostale koče pa in sicer: »Triglavski 
Dom« na Kredarici, »Vodnikova 
koča« na Velem polju, »Orožnova 
koča« na Črni P rsti, koča na Kamni
škem  sedlu, in koča na Veliki P la
nini pa se otvorijo dne 29. junija t. 1. 
»Kadilnikova koča« na Golici, »Zla
torog« v Ulcanci ob Bohinjskem je
zeru in turistovska koča v kamniški 
Bistrici pa so bile, kakor se je obja
vilo že naprej otvorjene.

Telovadno društvo »Sokol« v  
Stepanji vasi priredi II. javno telo
vadbo, katera  se vrši v krasnem  
senčnatem  vrtu  b rata  Antona Novak 
na gričku v  Stepanji vasi v  nedeljo 
dne 15. junija 1913. Začetek točno ob 
3. uri popoldne. Pri veselici sodelu
jeta plesna in koncertna go?lba. Spo
red : 1. P roste  vaje obrtnega nara
ščaja Sokola I. 2. P roste  vaje član
stva  za leto 1913. 3. Orodna telovad
ba članstva. 4. Velika ljudska vese
lica- — Paviljone za cvetlice, sla
ščice in turško kavarno. 5. Lov za 
srečo in šaljiva pošta. 6. Umetni 
ogenj, godba, petje in ples na veli
kem plesišču. 7. P ro sta  zabava. 
Vstopnina 40 vin. za  osebo, člani v  
kroju in otroci pod 14 let so vstop
nine prosti. V slučaju neugodnega 
vrem ena se vrši veselica po istem 
vsporedu dne 22. t. m. Gostilničar 
Novak bo gotovo vse prijatelje so
kolstva postregel z dobrimi mrzlimi

in gorkimi jedifi in s pristnim s o r i 
škim, istrskim, š ta jerskim  in dolenj- 
skm  vinom ter  z najboljšim svež im  
pivom. Znano je že  tako vsakem u, 
da  se probujoča S tepanja vas z v se 
mi močmi deluje na  to, da ustreže  
ljubljanskim izletnikom in prijateljem 
Sokolov. Na zdar!

— Okrožnica. Vaše blagorodje! 
Pevsko društvo »Trst« se je s svojim 
resnim  prizadevanjem  in svojim 
vztrajnim  notranjim  delom tekom  
zadnjih let povzdignilo na niveau. ki 
kaže. da se društvo  v polni meri za
veda svoje naloge, umetniške gojitve 
slovenske pesmi, in da tako po svo
jih najboljših močeh doprinaša svoj 
del h kulturni povzdigi slovenskega 
naroda na Tržaškem . Društvo je 
pokazalo to tudi s svojim triletnim so
delovanjem pri slovenskem gledali
šču, katerem u je dajalo na razpolago 
svoj zbor, in javnost je imela priliko 
da si je storila svoje mnenje o dru
štvenih močeh in zmožnostih tudi ob 
priliki društvenega koncerta dne
5. oktobra leta 1912., ki je pod vod
stvom  društvenega učitelja petja, go
spoda kapelnika Poliča, uspeh v pev
skem  oziru kar najbolje, kar so 
splošno priznavali udi najstrožji oce
njevalci. — Pevsko društvo »Trst« 
je dosedaj nešte tokrat sodelovalo pri 
vseh mogočih narodnih prireditvah 
in je vselej s svojim  do 80 pevskih 
moči broječim zborom  doseglo naj- 
iepše uspehe, ki niso same njegovi, 
tem več tudi vsega  slovenskega T r
sta . iz katerega je društvo izšlo. Um
ljivo je, da ima društvo pri takem  so
delovanju ogromnih stroškov, ki jih 
Je težko pokriva s članarino rednih 
članov, katerih pa, ker so rtak že 
močno obrem enjeni z  neprestanimi 
pevskimi vajam i, zlasti onimi za gle
dališče, ne m ore obrem enjevati še 
bolj. Zato se obrača na vse ljubitelje 
lepe slovenske pesmi s prošnjo, da 
mu priskočijo na pomoč, in to s tem , 
da  pristopijo društvu  kot podporni 
člani. Podporntna znaša letno samo 
2 K 40 vin. —  V nadi, da tudi Vaše 
Blagorodje pristopi društvu kot pod
porni član in mu tako  z drugimi v red  
omogoči še nadaljnje uspešno delo
vanje na narodno-kulturnem  polju, 
beleži z odličnim spoštovanjem : Od
bor pevskega d ruštva  »Trst«: Anton 
Turk, t. č. predsednik; Vetko Kat- 
ting, t. č. tajnik.

Kolesarsko društvo »Danica« v  
Gorici priredi v  nedeljo dne 22. ju
nija 1.1. na obširnem  senčnatem  pro
storu »Batjel« prej pivovarna »Gor
jup« T ržaška ulica veliko športno 
slavnost in tombolo s sodelovanjem  
več društev. P ri tei priliki p riredi 
tržaško  kol. društvo »Balkan« na
rodno cestno dirko  T rsk —Gorica za  
prim orsko prvenstvo  ob 1. a ri po
poldne. S ta rt T rst—Vrdela skozi 
Opčine, Nabrežino, Tržič, Ronki, 
Doberdob, Miren, cilj Gorica T rža 
ška ulica. Nagrade po I. in II. zlata 
svetinja, te r 5 srebrnih in 7 diplom. 
Vsi došli dirkači v  maksimalnem ča
su dobijo posebne svetinje. P rijave 
dirkačev sprejema predsednik kol. 
d ruštva  »Danica« in »Balkana« do
1. t. m. Med časom dirke bo sv irala 
na cilju godba. P o  končani dirki bo 
fotografiranje dirkačev. Vstopnina h 
koncertu in slavnosti ena kartela za 
tombolo. Po  končanem koncertu se 
vrši javni ples, 3 listki 40 vin. Zve
čer električna razsvetljava. Tombola 
se v rši ob polu 7 uri z a  200 K, čin- 
kvina za 100 K. Kartele se prodaja 
po 40 vin. Goriška C. M. ženska po
družnica napravi paviljon in šaljivo 
p o š to . Razdelitev daril zm agoval
cem dirkačev. Shram ba dvokoles 
preskrbljena. V Slučaju slabega v re 
m ena se vrši slavnost 14 dnij p o 
zn e je . K obilni udeležbi uljudno vabi 
o d b o r.

Naučili minister in 
šport.

Dne 23. in 24. m aja se je vršil 
na Dunaju lahko-atletični meting 
srednješolske mladine pod pro tek to
ratom  naučnega ministra dr. v. Hus- 
sareka. Šolska mladina je bila ta 
dva dni pouka prosta. P ri razdelit
vi daril je imel Hussarek sledeči po* 
menljivi govor, katerega naj bi si 
naši starokopitni pedagogi -vtisnili v 
spomin.

»Cenjeni gospodje in dragi moji 
mladi prijatelji! Z redkim in narav 
nost presenetljivim  uspehom je kon
čala ta športna, telovadna in šolska 
slavnost ter se kar najtopleje, kar 
najiskrenejše in kar najsrčnejše za
hvaljujem v imenu naučnega vodstva 
njenim prirediteljem in vsem  onim, 
ki so s svojim trudom pripomogli 
krasnem u uspehu. To ostane, kar se 
je danes na tej zeleni livadi zgodilo. 
Le predolgo se je om ejevala šolska 
učenost na zaduhlo s o b o . . .«

M inister je bil pri teh  besedah 
prekinjen od viharnih Hipp! Hipp! 
hurral-k licev  udeležencev m eetinga. 
Šele čez nekaj časa je m ogel nada
ljevati?

»Saj je veljalo le znanje in ne 
zm ožnost za  poskusni kam en, kaj

more mladenič doseči. Ne smemo 
nikdar pozabiti, da je specielno v šo
li potrebna harm onična vsestranska 
izobrazba duha in telesa, da m ore
i duh razviti svoj vzlet za bodoči 
poklic posameznika, kakor se m ora 
tudi telo vedno spopolnjevati, da 
vsakdo na svojem mestu izvršuje 
ono, za kar ga je določila usoda.

Izrekel sem željo, naj bo uspeh 
stalen, da si vzam ejo vsi, ki so se 
udeležili tega tekm ovanja, kak spo
min za življenje, kak spomin na one 
lepe, zlate, nikdar več ne vračajoče 
dni mladosti, kak spomin, ki naj vam  
bo še v  poznih letih svetal pogled 
v m ladostna leta.

Naj ima ta  slavnost tudi v  tem 
smislu stalen uspeh, da naj se pri
klopijo vedno novi krogi k  športne
mu delovanju, da naj se vedno širše 
plodi pridružijo borbi za to  harm o
nično izobrazbo duha in telesa. Naj 
ima ta slavnost slednjič tudi v  tem 
smislu stalen uspeh, da zapusti vsak 
posameznik ta  prostor s trdnim  pre
pričanjem ; nam reč s prepričanjem, 
da se m ora vsako znanje vedno go
jiti in da se sme po pravici priča
kovati zm age le tedaj, ako smo se 
m arljivo in pridno trudili. V tem  smi
slu naj bo uspeh, ki se je  danes do
segel stalen. S tem  korakom  stoji
m o ob mejniku razvoja, našega šol
s tva  in tu se spodobi, spomniti se 
pred vsem  onega, pod Čigar slavno 
vlado je vzcevlo naše šolstvo tako, 
kakor ne bi nikdo sanjal pred 63. 
leti.«

Tako je govoril avstrijski na- 
učni minister. Morebiti bodo te  be
sede imele več veljave, ker so prišle 
iz njegovih c. kr. ust — dasi so se 
enake Besede že večkra t pisale in go
vorile. Tudi pri nas se pripravlja za 
jesen tak  meting.

Naša mladina se za šport zani
m a in to m orem o le pozdravljati. Si
cer nhna v  tem tiste  podpore, kakor 
mladina po drugih mestih — vendar 
se  kažejo že uspehi. V kolikor se je 
sedaj delalo ov ire  — upajmo, da bo
do poslej — ko je naučni nihuster 
tako  govoril — izginile.

Opozarjamo pa pr! tem zopet na 
veliko važnost športnega prostora 
v  Ljubljani,

Dirkališče bi se  dalo spremeniti 
v  pravi stadion, kjer bi se gojila te
lovadba in šport vse  vrste. Vzgoja 
mladim? pa tudi napredek Ljubljane 
zahteva, da se  to čim preje zgodi. 
Potem bomo kmalu mogli govoriti 
tudt o slovenskem športu.

Najnovejša tele
fonska in brzojavna 

poročila. 
Volitve v Trstu.

Slovenci napredujejo v 
mestu.

Izid volitev.
T rst, 9. junija. (Od našega po

ročevalca). Izid občinskih volitev. y  
mestu T rstu  in okolici je sledeči:

II. okoličanskU volilni razred : 
1. volilini okraj: izvoljen slovenski 
narodni kandidat Anton Miklavec z 
580 glasovi absolutne večine. 2. vo 
lilni okraj: slovenski narodni kandi
dat dr. Pertot je dobil 1068 glasov; 
soc. dem. 654, ital. lib. 536 glasov. 
Potrebna ožja volitev med sloven
skim narodnim kandidatom in soc, 
demokratom. 3. volilni okraj: izvo
ljena slovenska narodna kandidata 
dr. Černe in Štefan Ferluga s 1066 
glasovi absolutne večine.

IV. mestni volilski razred : 1. mo
lilni okraj: potrebna ožja volitev 
med ital. lib in soc. dem okratom . 2. 
volilni okraj: izvoljena italijanska li
beralca. 3. volilni okraj: potrebna 
ožja volitev med Italijan, liberalce
ma in slovenskima narodnima kan
didatoma dr. Rybafem in dr. Slavl- 
kom. 4. volilni okraj: ožja volitev  
med Italijani in slovenskimi narod
nimi kandidati dr. Černetom, Kravo- 
sem in Muho. 5. volilni okraj: izvo
ljeni italijanski liberalci. 6. volilni 
okraj: ožja volitev m ed ital. liberalci 
in soc. kandidati.

Napredek Slovencev v  Trstu 
razveseljiv. Niso jih mogli zatret! 
Italijani združeni z Nemci. Naprej po 
potil Soc. dem okrati so to pot na
zadovali.

Danes bo ob 8. uri zvečer shod 
IV. m estnega in II. okoliškega raz
reda v Narodnem domu, da se p o 
roča in sklepa o ožjih volitvah, ki 
se vrše v četrtek.

*

Kriza na Balkanu.
Od sestanka Pašlda z  Gešovom  

obstoječa nejasnost obstoja še vedno 
in negotovost, kako se spor med 
Srbi in Bolgari razreši, le še  pove

čana vsled ministrske krize, ki vlada 
v Sofiji radi odstopa kabineta Ge- 
šovega. Da, nastala je negotovost, 
kedai se bo vršila sklenjena konfe
renca vseh štirih ministrskih pred
sednikov. Razburjenje, ki vlada v 
srbskih krogih je tolikšno, da bi bila 
razrešitev konflikta z orožjem že za- 
željeua, ker negotovost, ki obstoia 
sedaj, je strašna

Sofija, 9. junija. Radi ministr
ske krize Izdana uradna izjava se 
glasi: Nameravani sestanek mini
strskih predsednikov vseh štirih bal
kanskih držav se je za negotovo do
bo preložil. Takoj, kakor hitro bo 
sestavljen nov kabinet, bodo pa Šl? 
vsi ministrski predsedniki v Sofijo 
in s tem bo novi ministrski predsed
nik začel svoje uradno delovanje.

POLOŽAJ ZAPLETEN.
Pariz. 9. junija. N. J. Herold pri

naša izjavo grškega ministrskega 
predsednika napram dopisniku lista: 
Situacija se je vsled odstopa mini
strskega predsednika Gešova bistve
no zapletla. Prisotnost Gešova na kr 
milu vlade je bila garancija za mirno 
razrešitev spornih vprašanj med Za
vezniki. Toda še vedno ni izginilo 
upanje, da se spori poravnajo mirnim 
potom, če tudi je odstop Gešova zelo 
neugoden, ker sedal dobe vojaški 
krogi in Savov vpliv v kabinetu.

KONFERENCE V BELGRADU.
Belgrad, 9. junija. Ministrski 

predsednik Pašič je sklical konfe
renco voditeljev vseh strank in se 
posvetovat z njimi (dede srbskega 
stališča v srbsko-bolgarskem sporu.

UGODNA VEST — DA BI BILA 
VSAJ RESNIČNA.

Belgrad, 9. junija. V tukajšnji! 
političnih krogih se govori, da so di
rektna pogajanja med Belgradom h 
Sofijo zaradi diferenc med obem? 
državama v  najboljšem teku. Bolgar7 
so glede Prilepa in Bitolia napravil' 
koncesije.

GOVORI SE O ANEKSIJI.
Berlin, 9. junija. »Vossische Zei- 

tung« poroča, da je Srbija priprav- 
ljena anektirati zasedeno ozemlje, 
če Je tudi nota bolgarske vlade ne
gativna.

RUSIJA VPLIVA.
Sofija, 7. junija. Ruski poslanik 

Nehljudov je konferiral z dr. Dane- 
vom, preden se  je ta podal k caru. 
Gre se  za to, ali se  osnuje koalicijsko 
ministrstvo ali popolnoma novo. 
Nacionalistični krogi se hudujejo na 
Rusijo, češ. da Bulgariji narekuje 
pogoje, kakor da til se  nahajata sled
nja pod rusko suvereniteto.

POSLEDICE MOBILIZACIJE NA 
JUGU.

Reka, 7. junija. »Riečke Novine? 
priobčujejo dopis iz Hercegovine o 
posledicah mobilizacije in pravi me< 
drugim: Sedanja mobilizacija je v 
stanu, da naše pokrajine popolnoma 
opustoši. Kadar bo vojaštvo odšlo bt 
ostal o njem samo strašen spomin. 
Spolne bolezni bodo najtrajnejši 
spomenik bivanja vojaštva v naši de
želi. Morala je po naših mestih in va
seh strašno padla. Vsak vojak se 
namreč zaveda, da se v tej množici 
lahko izgubi in da mu je bivanje tukaj 
samo začasno, zato se ne briga niti 
za čas niti za bodočnost niti za ueco 
in pogubo ljudi, s katerimi pride v 
dotiko. 2 e  7 mesecev je, kar pri nas 
kar mrgoli vojakov. Koliko nesreče, 
sramote in žalosti so tl nebrzdan? 
vojaki napravili, ni mogoče popisati

Spominjajte se 
dijaškega društva

„ Domovina *!

Kje je pravica?
(Konec.)

»Isto uro še. ko je prišel Klobu
čar v  gostilno, kjer so sedeli Karl 
Brus, F ranc Smodej in pa Brusov 
sini Tem trem  je dejal Klobučar: 
»Zdaj smo ga dobili, Naratovegz 
dodla. On se je podpisal za -500 gld.. 
mi smo pa zapisali 7500 K. Zdaj ga 
že imamo.« Ali ni to kriva prisega.«

»Ali so farji za goljufijo postav
ljeni. Če taki ljudje pred sodnijo ne
resnico prisežejo, ali jih ne m ore 
škofija od duhovništva izključiti? 
Ljudje več ne verujejo in izgubljajo 
vero . kakor sem  jo jaz, od leta 1910 
naprej. Če bi bil n. pr. tehant resnico 
govoril, bi bila prišla v  zapor, meni 
pa bi ne bilo treba plačati 12.500 K 
kapitala, obresti in stroškov, katere 
vsote so nastale po 4letnem pravda
nju.

»Vrhu tega pa sem  jaz hitro po
tem. ko sem podpisal zadolžnico, šel
v  A rvež pogledat x  zemljiško knjigo,



koliko da že ima Murko na svoji kaj- 
ži vknjiženega dolga. Vodja zemlji
ške knjige mi pove, da je^ dolga na 
M urkovi kajži že 700 gld. Že prihod
nji četrtek, dne 9. februarja 1904, 
sem zopet šel v  M arenberg v poso
jilnico prepovedat, da bi se Mirkotu 

.dalo tistih 500 gld. Srečal sem zopet 
ftehanta in mu to povedal, oni mi je 
.pa odgovoril: »Mi dobro vemo, smo 
dobili od arveške sodnije pismo, ko

lik o  da ima na kajži intabuliranega. 
Mi bomo tistih 500 gld. dali. Današnji 
dan so kajže več  vredne.« A kako je 
govoril tehant dne 16. septem bra 
1910 pri okrožni sodniji v M ariboru? 
Tam  je dejal, da se ne spominja, da 
bi bila m idva kdaj kaj govorila. Ali 
ni krivo prisegel?« To so moji do
kazi. Vrhu tega pa imam še dve 
priči, ki sta slišali, za koga je M ar
gareta Hohnjec prosila. Jaz zahtevam  
svoj denar. Pozdravljeni, Alojz Re
bernik, m. p.«

Ta ali oni bo m orda rekel: če 
je stvar taka, zakaj pa Rebernik ne 
toži? Saj pravi, da ima dve priči! 
To se je tudi Reberniku reklo od 

strani onih, na katere lete težke 
njegove obdolžitve in proti katerim  
išče varstva . Rebernik pa hoče s 
tem. da da javnosti na razpolago to 
afero, ki ga je že toliko tisoč veljala, 
izsiliti, da niega tožijo oni, proti ka
terim  lete njegove obdolžitve. Ima
mo vtisek, da se možu godi strašna 
krivica. Neverjetno se nam dozdeva, 
da bi bil zmožen kaj tacega — reci
mo iz hudobije in zlobe. Mož je pa
meten in ve presoditi, kaj se pravi, 
dolžiti ljudi v  takem  obsegu. Vrhu 
tega pa so i oni, ki so nam dali na 
razpolago potrebni m aterijal s proš
njo, naj pomagamo kolikor je v  na
ših močeh, kot že rečeno, povsem 
zanesljivi možje, ki Rebernika oseb
no že več let poznajo. Nam pa se 
zdi v dolžnost, posvetiti svojo moč 
vsakom ur, ki jo v  poštenem interesu 
od nas naproša. Vrhu vsega pa nas 
vodi tudi dejstvo, da oni, proti ka te
rim leti vse to, niso že prvič izva
jali potrebnih konsekvenc, če se za
vedajo res tako trdno — svoje ne
dolžnosti. Reberniku se je pač oči
talo, da ne stori p rav, da se poslu
žuje žurnalistike, v  boju za svoje 
pravo. A mož jim je odgovoril, da se 
mora te posluževati, kot — svarilo 
drugim in v varstvo  svojega prem o
ženja.

Storili smo mu to uslugo. Na 
merodajnih oblastih pa je nedvomno, 
da že vendar enkrat posvetijo v  to 
celo afero. Saj Rebernikova izvaja
nja so pač dovoli jasna, da m orejo 
zadostovati nadaljnem u zasledova
nju krivcev. V nasprotnem  pa bi lah
ko nastali v  ljudstvu gori ob Pohor
ju nevarni dvomi. In s tem zaklju
čujemo drugi del te a fe re . . .

* Rebernikovo pismo smo le v 
toliko izpremenili, v  kolikor je bilo 
za razum evanje neobhodno potreb
no, kajti Rebernik se v  njem izključ
no poslužuje pohorskega narečja. D r
žali smo se pa od stavka do stavka 
vsebine in m estom a celo tudi be
sed. Op. uredil.

Odgovorni urednik Radivoj Korene. 
Last in tisk »Učiteljske Tiskarne«.

Mali oglasi.
Beseda S vinarjev. Najmanjši znesek 50 vi
narjev. Pismenim vprašanlem le priložiti 
znamko 20 vinar]ev. — Pri malih oglasih 
ni nič popusta in se plačujejo vnaprej; zu
nanji inserenti v znamkah. Zaključek malih 

oglasov ob 6. uri zvečer.

(ilasovirie, planine, avtomate, 
gramofone, plošče prodaja, uglašuje, 
popravlja solidno Josip Oblak, Ljub- 
l}ana-(il!nce 92.

Cenjenim obiskovalcem Trsta
se priporoča prenočišče v hotelu H. 
Kosič, ulica C arradori št. 15. Cene 
nizke. — Skupno več  dijakov, naj- 
nižia cena._______________

Nov Mayerjev leksikon, 6. zv.
se ceno proda. Kje, pove »Prva 
anončna pisarna«. 493—2

Tržne cene v Ljubljani.
Tedensko poročilo od 30. maja do 6. junija.

Cene v kronah

od do

1 kg govej. mesa I. vrste 1-80 2-—
J '  ’ ’ * 1-60 1-80
1 .  .  .  1IL . 150 1-70
1 ,  telečjega mesa . . . 1 80 2 - -
1 . pražičj. mesa (svež.) 2 - 2-20
1 .  . . (prek.) 
I , koštrunovega mesa .

2-20 2-40
1-40 1-50

1 .  m asla .......................... 260 3-—
1 .  masla surovega . . 260 2-80
1 .  masti prašičje . . . 
1 .  slanine (Špeha) sveže

180 1-92
1-90 2‘-

1 .  slanine prekajene 1-90 2‘-
1 .  s a l a .......................... 1-80 1-92
1 .  čajnega masla . . . 3-20 3.60
1 . margarinskega masla . 2 — —•—
1 jajce ............................... —•06 - 0 8
1 liter m l e k a ..................... —•20 —•22
1 .  . posnetega . - •0 8 —•10
1 ,  smetane sladke . . ___•____ _
1 .  n kisle . . •90 1 -
1 kg medu .................... 1-40 1-60
1 p išč a n e c .......................... 1*40
1 g o lo b ............................... —•40 -•5 0
1 r a c a ............................... 1-60 2*30
1 g o s .................................... 7-— 8*—
1 p u r a n ............................... —•— —•—
100 kg pšenične moke št. 0 35-40 —•—
100 .  . .  „ l 35-— —•—
0° . .  .  , 2 34-20 —’—
0° .  .  .  .  3 33-50 —•—
22 • • • » 4 32-50 — •—

100 .  .  .  .  5 31-60 ___ »___

22 • • • ■ 6 30-80
* • • * 7 28-30

100 .  ,  „ ,  8 16-50 _• _
100 ,  koruzne moke . . 2 6 - —* -
100 .  ajd. moke 1. vrste 48 —
100 . ,  . II. . 46 —
100 , ržene moke . . . _•_ .. » -
1 1 fižola . . . . . . - •3 0 -•3 4
1 ,, g r a h a .....................
1 „ leče • . . • « .

—■36 —■40
-•4 0 —•44

1 „ kaše . . . « « . —•28 —•30
1 „ r i č e t a ..................... - •2 4 - •2 6
100 kg pšenice . . . . 2 3 - 24 —
100 „ rži . . . . .  . 21 — 22 —
100 „ j ečmena. . . . 20-— 21?-
100 „ ovsa ..................... 2 2 -- 23 —
100 „ a j d e ..................... 23 — 24-—
100 „ prosa belega . . —•— —
100 „ „ navadnega . 18-— 19 —
100 „ koruze . . . . 18-60 19 —
100 „ krompirja . . . 5 - 7-—
100 „ činkvantina . . . 23-— 2 4 -
100 „ sena ..................... 6-50 7-50
100 „ s la m e ..................... 5-— 6 —
100 „ s t e l j e ..................... 3*— 4*—
100 „ detelje . . . . 7-50 8 —
Cena trdemu lesu za m8 . 9-50 12---
Cena mehkemu lesu za m3 8 - - 9 —
Prašiči na klavnici . . . 1-10 1-30

mm

„Dan“
„Dan“
„Dan“

„Dan“
„Dan“

n Dan*

n

99

Dan“
Dan“
Dan“

je edini slovenski 
neodvisni politiški 
dnevnik.
je najbolje informi
ran slov. dnevnik.
je edini slovenski 
dnevnik, ki izhaja 
tudi ob nedeljah in 
praznikih.
je najodločnejši ne
odvisni jutranji lisi
je najcenejši napr. 
dnevnik; posamezni 
izvodi po 6 vinarjev, 
s pošto mesečno le 
K 170.
je razširjen v naj
širših ljudskih slo
jih, ker ga vsakdo 
rad Čita in je zato 
jako uspešno ogla
ševanje v njem.
prinaša interesantne 
in znamenite zgo
dovinske romane.
prinaša znamenite 
sodobne politiške 
karikature.
je odločen zagovor
nik vseh zatiranih.

Sirite „Dan“ med ljudstvom.

Prva delavnica
v Ljubljani za popravila

vseh vrst čevljev
Hitra in trpežna izvršitev po nizki 
ceni, Prešernova ul. 9 na dvorišču.

V plačilne težkoče zašli trgovci 
in industrijci

se ranžirajo
najhitreje in popolno diskretno 
in se v to svrho tudi denar pre

skrbi.
Vprašanja pod „Filijalka Ljub- 

ljana“ na upravo r Dneva*. 
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Naročite in širite ,Dan‘

L. MIKUSCH
Ljubljana, Mestni trg 15

priporoča svojo veliko izber

dežnikov in solnčnikov
Popravila se izvršujejo točno in solidno.

Slovenci! Spominjajte se naše preKoristne 
Ciril in Metodove šolske družbe!

posebnost »Zdravnik 
želodca"

j? ed ina posebnost želodčnega 
likerja iz zdravilnih rastlin, kateri 
izborno  upliva pro ti slabosti v 
želodcu ter ga  radi tega v nobeni 

družini ne bi sm elo m anjkati.

Za K 10
se dobi elegantni damski prašni mantelj ali

pralni kostum.
Eavnotako za K 10 -—  lis trasta  ali p ralna obleka za gospode.
Od K 6 '—  naprej pristn i panam a klobuki do najfinejše vrste.

Angleško skladišče oblek
O. Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg št. S. M

   iii i . ..

Cvetoča zunanjost, zdravje, 50%  prihranka na denarju v gospo
d in js tv u ,  tudi na mleku, sladkorju dosežejo, dobe vsi ki ne 

pijejo druzega za zajutrk, južino kakor dr. pl. Trnkoczy-ja 
j  sladni čaj, znamko Sladln. Dojenčki, ki se jih vzredi s

KRI
MOČ,
^ 1 1 7 p i p i  sladinom , zm ešanim  z nekaj m leka in sladkorja, se
L**- V  občuduje. Ta vzreja stane  polovico tega  kakor d ruga
Q | >  \  V T  TIT« T *  A otroška red ilna sredstva. Bolezen in umr-

ljivost ponehuje. Sladni čaj ni sladna kava, 
A T V X T I P A  I  zgubi pri praženju na redilni vrednosti. 

1  Pohvalna pončvna naročila prihajajo dan
na dan izdeljatelju: Lekarna Trnk6czy v Ljubljani, ki je dal vzrediti 
s sladnim čajem svojih osem zdravih otrok. Po pošti najmanj 5 za
vojev po 7« kg 4 K franko. Zavoj 5 kg po 15 zavojev 10 K franko. 
*/♦ kg zavoji po 60 vin. povsod, tudi pri trgovcih. Glavna zaloga na 
Dunaju v lekarnah Trnk<5czy: SchSnbrunnerstrasse 100, Radetzkyplatz 4, 

Josefstatterstrasse 25; v Gradecu: Sackstrasse 4.

Učiteljska tiskarna
: v  Ljubljani :
ima vedno v zalogi jako krasne

VZORCE zn DIPLOME
za častne člane, častne 
občane i. t. d. po zelo 
: nizkih cenah. :
Preskrbi tudi okvirje.

Del. glavnica: 
K 8,000.000.

Rez. fond nad 
■ K 1,000.000.LJublfanska kreditna Kianka vLfublfatti

S t r i t a r j e v a  n l f o a  š t e v .  S ,  ( la s t n a  l i i š a )
Podružnice v Spljetu, Celovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici in Celju. 

Sprejema vloge na knjižice in na tekoči račun ter jih obrestuje od dne vloge po čistilim
■

i

Učiteljska tiskarna
: Ljubljana, Frančiškanska ulica št. 6
se priporoča slavnemu občinstvu za izvršitev vsakovrstnih tiskovin. 
Vsled najmodernejše uredbe izvršuje naročila najokusnejše in v naj
krajšem času. — V zalogi in razprodaji ima najnovejše izborne mla
dinske spise, kakor tudi vse šolske, županijske in druge tiskovine.
Litografija. "" Cene najnižje! «h Notni stavek.


